



“嘘寒”问暖



问暖热线 0635-8451234

分户计量能省多少钱，记者探访一小区发现——

单户供暖费能少掏四成多

文/片 本报记者 张召旭 杨淑君



随着采暖季的到来，暖气价格引起了市民的关注。能否全部实施分户计量，从而节约采暖费用也成了居民热议的话题。分户计量到底有哪些好处？湖西花园小区实施分户计量已经三年，每年能节约多少暖气费？家中暖气情况怎样？27日，记者进行了探访。

居民>> 148平的房子供暖费才1700元左右

27日上午，记者来到位于东昌湖畔的湖西花园小区，虽然该小区既有建筑节能改造已经过去了3年时间，在一些居民楼墙角还能看到稍微裸露出来的耐碱玻纤网格布。

小区业主张女士说，小区自从2009年节能改造以后，家里冬天一直很暖和，还能通过温控阀调控室内温度，不至于太冷或者

太热。王女士说，没有改造前，她们家温度虽说能达标，可几乎没有超过18℃的时候。“以前天很冷的时候，在屋里还得穿棉袄，要不然老人和孩子受不了。现在完全不用担心这个问题，温度可以调。”

王女士说，她们家房子在小区里属于较小的户型，一共148平方米，以前如果按建筑面积交

热费一年得交2960元。自从节能改造以后，这两年一共才花了3500元的供暖费。“平均一年1700元左右。”王女士说，算下来能少掏四成多，小区先收费后用热，小户型每年交2200元，最大户型205平方米，需要交2700元。供暖季结束后，再结算实际用热价格，多退少补，据王女士了解，是退的多，很少有补的。

物业>> 250户居民一个取暖季少花50万

湖西花园物业公司工作人员李燕告诉记者，湖西花园小区共有250户居民，小区楼房分大小两种户型，大户型205平方米，小户型148平方米。小区如果按照建筑面积收取暖气费，每个取暖季小区居民共缴纳80余万元的取暖费。三年前，小区进行了分户计量和既有建筑节能改造后，每年的水电加取暖

费约30万元，其中取暖费20余万元，每年节省50多万元。“改造后，用热量可以控制，以往家里没人照开，浪费资源的现象几乎没有了。”

李燕告诉记者，进行分户计量改造之后，每家都安装了热力表，换热站也进行了改造，增加了一些设施。目前这个小区收取供暖费的计算方法是，30%的基本热价+用户

计量热价，其中，基本热价包括10%的公共损耗，无论是否入住，均由全体业主分摊，其余20%由本取暖季取暖用户分摊。“大户型的公共损耗在200元左右，小户型则是100元左右。”她说，取暖前，物业先按照大户型2700元、小户型2200元收取暖气费，取暖季结束后，再对每户“多退少补”。

政策>> 新建和已改造完建筑按用热量收费

今年，聊城市政府出台了《关于加快实施供热计量改革与既有建筑节能改造的意见》，《意见》中指出，将按照“政府指导、部门组织、企业参与、用户配合”的原则，加快推进供热计量改革和建筑节能改造，改革

供热收费模式，实行按实际用热量计价收费制度。同时对保温隔热性能差、能耗较高的既有建筑进行节能改造。

同时，市政府提出：从2011年冬季采暖期开始，全市所有实行集中供热的新建建筑和已完成

供热计量改造的建筑，取消按建筑面积计价收费，实行按用热量计价收费。2012年冬季采暖期前，全部完成单体建筑面积2万平方米以上的大型公共建筑供热计量改造并按用热量计价收费。



小区居民张女士家厨房里的热力表显示去年的用热量。

念好“四字”文章 做好“双基”工作

基层基础管理是人口计生工作的重要组成部分，对于新形势下进一步理清工作思路，明晰工作方向，更好地落实统筹措施，稳定低生育水平，促进人口计生工作科学发展具有不可替代的作用。如何做好以基层基础为主的计划生育“双基”工作，关键要念好勤、细、实、精“四字”文章。

一要“勤”，勤了基础账本就不糊涂，就是真正做到腿勤、手勤、嘴勤、勤动脑，要经常进村入户摸实情，避免实际情况与统计数据之间的误差；勤动手，对于婚嫁嫁娶、生老病死引发的人口变动、数量增减、结构调整等信息变化情况要及时记录在案，勤动嘴，就是要多问多说，会问会说，与群众交流时要换位思考，理解群众，信任群众，做群众的知心朋友，通过与群众的对话察民情，听民声，搞好工作。

二要“细”，细了逻辑关系就不乱套，基层业务中卡、表、册、簿、单等种类繁多，框架结构严谨，逻辑关系严密，可谓“牵一发而动全身”，稍有不慎，便会“失之毫厘，谬以千里”，这就要求必须把“细”作为第一要求贯穿于工作始终，做到摸排情况不漏细枝，记录信息不丢细节，对每个信息细辨真伪，取真去伪，对每个数据细断虚

实，弃虚就实。三要“实”，实了业务环节就不断档，底子不清楚，数据不真实，逻辑关系不对头等问题是导致工作思路确定难，措施落实难，水平提高难的直接原因。要真正达到去伪存真，弃假还实，最根本的还是要从入户访视和环孕情服务做起，严格落实入户访视“三要素”和“四项职能”，加强政策和业务知识的学习，做懂政策、通业务的宣传员；做善于组织群众开展人口文化活动的组织员；做能够帮助群众解决实际困难的协调员；做熟悉实用技术的指导员；做熟悉基层情况的“灵通员”，只有这样，才能为工作开展奠定广泛的群众基础，才能贴近群众，才能了解到真实情况，增强工作的针对性和实效性。

四要“精”，精了推动落实就不被动，就是要做业务工作的“行家里手”，对各类信息进行理性思考和科学判断，一是要精通政策法规，吃透政策，熟悉法规；二是要精通实用各技能，既要有操作技术，又要有实用能力；三是要掌握基础人口学理论和计生管理学知识，努力用理论推动实践，用知识指导工作。

(董庄镇党委副书记 马宝玉)

韩集乡开创计划生育工作新局面

聊城市经济开发区韩集乡以稳定低生育水平，提高出生人口素质为中心任务，全面推广“依法管理、村民自治、优质服务、政策推动、综合治理”的新机制，促进了全乡计划生育工作的健康协调发展。

强化载体建设，打造高标准服务新阵地。为进一步提升全乡计生管理服务水平，该乡投资150万元着力塑造标准化、规范化、温馨化的服务环境，新建了总建筑面积1200余平方的计生服务站综合楼，新建成计生服务站区划设计更加合理，分为办公区、服务区、宣教区和手术区，服务设施更加完善，为提升该乡计划生育服务水平提供了良好的硬件设施。

规范制度约束，落实责任目标管理新机制。制度管理，集中创新是该乡落实管理责任制的重要法宝，乡党委、政府始终把计划生育工作作为日常工作的重中之重抓好、抓实，不断强化各级干部抓好计划生育工作的政治意识、大局意识和责任意识，层层签订了人口与计划生育目标管理责任书，并制定了《人口与计划生育责任目标考

评细则》，为该乡计划生育工作的顺利开展建立了坚实的制度保障。

加大指导力度，夯实基层计生工作新基础。为进一步加强基层业务水平，韩集乡计生办不断加大基层计生业务人员的指导力度，使基层计生工作基础得到不断夯实。一是采用“以会代训”形式，利用每月1号的计划生育例会，对村级计生主任进行业务培训；二是以抽样调查方式，每月15号左右组织计生办和服务站工作人员对村级计生服务阵地和档案资料进行检查，对检查中发现的问题及时指出并督促其整改。

搞好宣传发动，弘扬文明婚育新风尚。该乡深入开展“婚育新风进万家”活动，大力宣传《人口与计划生育法》、《计划生育技术服务管理条例》和《社会抚养费征收管理办法》，充分利用村级广播、流动宣传车、计生服务大集等各种宣传手段，采取多种宣传形式使群众树立科学、文明、进步的婚育观念，宣传人口与计划生育政策，帮助群众树立婚育新风尚，有效遏制了农村计划外人口的出生数量。(邹毓山 王勇)



齐鲁晚报小记者团火爆招募

小记者首批十大实践基地

1. 山东省博物馆
2. 山东省科技馆
3. 泰安鲁能“电游城”动漫博物馆
4. 李德林先生纪念馆
5. 九顶塔中华民俗欢乐园
6. 阿颖养生馆
7. 法郎口中学
8. 聊城大学美术馆
9. 冠县泰山
10. 冠县农业科技园

招募条件

齐鲁晚报小记者团招募，全市中小学生在10岁以内，热爱写作，身体健康，乐于参加各种社会实践活动均可报名，报名时由齐鲁晚报小记者团统一颁发小记者证，小学生可与个人有效证件同时来彩色1寸照片2张，报名时，小报童可携带身份证复印件及照片报名

招募热线：0635-8451234

报名地址：兴华西路与向阳路路口古楼街东办2楼齐鲁晚报今日聊城编辑部

